

净肠河水荡豪气

◇ 张振营



净肠河君文湿地公园段 李鑫 摄

净肠河是流淌在宝丰人血脉里的一条河，它的名字诞生于历史深处的烽火岁月，留存着满满的豪气，与宝丰城同生共长，见证着宝丰的发展变化。

净肠河古称桓水，亦称柏水。汤汤水流淌了多少年，谁也不说。但提及净肠河名字的由来，宝丰的男女老少都能说得上来，因为这名字里有着一段传奇故事。

相传在1900多年前，东汉光武帝刘秀登基后，更始帝不服，便命他的手下鄧王尹尊领兵反抗。光武帝想除掉这个眼中钉，完成统一大业。一日，刘秀召文臣武将商议军机，准备与鄧王开战。将军们都知道鄧王不好对付，沉默许久无人敢领兵作战。刘秀十分生气，把讨鄧王的檄文往地上一摔，说：“谁去平鄧！”这时，执金吾贾复主动站出来请求领兵出征。刘秀转怒为喜，高兴地说：“执金吾去讨平反贼，我还有什么担忧的。”于是，贾复领兵而去。第二天，他就点兵起程，夜宿晓行，不几日就来到颍川郡，择依山傍水之地安营扎寨，之后筑起土城，备战迎敌，其所筑土城就是宝丰城的起源。

不久，鄧王得到了消息，就命令手下大将王陵前来挑战。一日，双方在城东北一座山岭上相遇，王陵与贾复骑马交战。贾复十分骁勇，王陵枪法不凡，两将你来我往，从早晨战到过午，从岭上杀到河边，不分胜负。说时迟那时快，贾复一招不慎被王陵一枪戳破肚皮，肠子都流了出来，摔下马来不再动弹。王陵见状，以为贾复死去，就勒马北去寻地休息。贾复昏迷一阵醒过来后，振奋精神，把肠子在河中清洗干净后重新装进肚子。此时，恰巧遇到一妇人在河边洗衣，妇女掏出针线为贾复缝住了肚皮。贾复又骑上战马，寻找王陵再战。

在城北一土岭边，见王陵正在休息，贾复快速奔到跟前，手起刀落，将王陵砍死。贾复回城后没几天也死了。

光武帝刘秀得知后，亲自到此祭奠，将贾复埋葬在城西南，也就是现在的大寺坑一带，并在城西北建祠供奉，俗称贾复庙。当时的百姓为纪念贾复，就把他曾经洗过肠的河段称为净肠河。

净肠河南源于观音堂金庄村王家自然村东北隅的石堰下，堰底有多处泉水涌出，形成300多平方米的一潭清水，泉水四季常涌，甘甜清爽，清澈见底，蔚为壮观。紧靠潭水南侧有眼古井，潭水和古井千百年来自来不干涸，村民吃水依旧。村里上年纪的老人说：“可别小看这坑水，天旱的时候，方圆6个村子都靠它浇地。坑下面有好几口泉眼，平时看不到泉眼往外冒水，但这坑就没干过。1929年，全国到处都饿死人，而这里周围的农民就是靠着这潭水熬过来的。”

净肠河大营段，岸边曾有5个大泉眼，泉水从石穴罅中喷涌，周边有巨石与河底连在一起，奇水异石相映成趣，本地人以为神奇，遂在泉北建“五龙庙”。五龙泉水使桓水增大了水量，紧挨五龙泉的西边，有村民开辟的稻田。河边有两座水打磨，一天能磨出一千斤小麦，在没有电磨的年代，给人们的生活带来很大便利。

大营镇的清凉寺有汝官窑遗址，过去这里陶瓷业发达，也得益于水源充沛。

净肠河自金庄村王家自然村东北石堰下，蜿蜒向东南流去，至胡沟村东南汇入上李庄水库，至尚旗乡土桥铺村与北源小泥河交汇。

小泥河是净肠河的北源。小泥河东西横穿大营镇蛮子营村，发源地就在村子西边的九子山上。九子

山不是太高，在九子山一片低洼地处，形成了一个天然大水池，当地人都称之为龙池，池水清澈。池水西边的高处有水流下，这里有多处散泉，曾经三个月无雨，碗口粗的大泉眼依然翻着水泡往外冒。冬季草木枯凋时，这里却像春天一般。原来这里还有一口泉眼，热乎乎的泉水流经之处长满了青草。

蛮子营村是明朝朱元璋行军屯制度时在汝州设的七十二营盘之一，在这里设营，想必也是因为这里水好吧。

1948年5月，中原局和中原军区移驻宝丰北张庄、皂角树村和柳林村一带，小泥河流经的柳林村是中原军区政治部所在地。中共中央中原局、中原军区于1948年4月30日至5月30日，召开旅以上干部政工会议。会议在叶县谷店开幕，在宝丰柳林村闭幕，史称柳林会议。据村民回忆，许多干部是从很远的地方赶来的，马不停蹄，累得够呛，在村外一听说柳林村到了，顾不上进村就躺在小泥河边的树荫下睡着了。会议期间，全村行动为部队供应开水。村里那棵最大的柳树摆着一张桌子，讲话的人就站在桌前，其他人在小泥河边的柳林里席地而坐。

净肠河一度垃圾成堆、杂草丛生、污水横流，群众怨声载道。为此，宝丰县从2017年开始对净肠河、玉带河进行了综合治理，其中，净肠河综合整治项目投资约157亿元，治理河道全长约69公里，实现了岸美水清的目标。如今的净肠河已成为宝丰的一道靓丽风景线。

城西北净肠河河畔结合南水北调工程建起了水清树绿的君文国家湿地公园，公园内利用挖南水北调河道的土堆出五座山头，被称

为“五岳山”。公园水系连通北边的净肠河，南是南水北调干渠，公园二水环绕，碧波荡漾，白鹭戏水，蒲苇摇曳。平地花团锦簇，坡上绿树成荫，拾步登顶，亭台望远，美不胜收。

沿河而建的净肠河公园蜿蜒秀丽，宛如一块华美的翡翠镶嵌在宝丰城区。大理石铺成的景观道，沿着河堤逶迤于垂柳巷中。它像一条长长的拉链把河流与公园有机地连接起来，让河与公园融为一体。漫步景观道上，满目生机，河水淙淙清澈见底。花木扶疏五彩缤纷，碧草连绵林木葱茏。河道两岸到处是花坛、草坪及绿化风景树木，让人赏心悦目。河中人工建造的溢流石坝前飞溅如帘，哗哗水声如吟如唱。净肠河在橡皮坝内积水成湖，沿湖设景，更是让人流连忘返。

站在净肠河桥上，清澈的河水从脚下缓缓流过，水面在阳光的映照下波光粼粼。一群鸭子在水中嬉戏，忽而扇动着翅膀在水面上飞奔，忽而潜入水中。公园内建有仿古亭、观景台、汉白玉雕塑等建筑物。其中最为壮观的一座雕塑是“双龙戏珠”。该雕塑矗立在净肠河北岸，洁白雄伟的大柱子上一条白龙和一条青龙相互盘绕，在柱子的顶端，龙头托起一颗大珠子。这个雕塑是利用废弃的烟囱改造而成的。当年吞云吐雾、浓烟滚滚的粗大烟囱如今已经成了气势磅礴、腾云驾雾的蛟龙，其寓意是昔日龙兴地，今日已飞翔！

鹰城文史故事绘

· 地名故事 ·

琐言亭

全国报纸副刊名专栏

货卖识货人

◇ 陈鲁民

《说岳全传》十七篇记，岳飞刚从军时，要买一把宝剑。卖剑人周三畏拿出祖传宝剑说，此剑无价，但祖上有言，若遇到识货者无偿赠送。岳飞细观一回，认出此剑乃春秋名剑“湛卢”，并将其来历说得清清楚楚。周三畏说，既然壮士是识货人，那就是此剑主人，于是慨然相赠。

徐悲鸿也是个识货的行家。上世纪40年代，徐悲鸿在香港参加展览，无意中发现了一幅传奇画作，他一眼就认出是唐代“画圣”吴道子的真迹《八十七神仙卷》，于是重金购入。不料此作在几年后被人偷走，几经辗转之后，徐悲鸿又在市面发现了此作，于是东借西凑，用了20万大洋赎回。虽几乎倾家荡产，但他觉得很值，这幅画现已成为国宝。

好东西遇到识货者那是它的福气，若遇到不识货的人，那命运就悲催了。说到识货，就不能不说大名鼎鼎的和氏璧。楚国有个工匠卞和，发现一块美玉原石，献给楚厉王，楚厉王不识货，以欺君之罪砍掉卞和左脚。楚武王上台后，卞和再次献玉，又被不识货的武王砍去右脚。直到识货的楚文王主政，这块美玉才被认可，得见天日，并命名为和氏璧。

识货，后来被延伸为善于识别人才、笼络人才、使用人才。《水浒传》中军官吴用邀请阮氏三雄入伙，请兄弟三人喝酒，阮小七拍着胸膛说：“若是有识我们，水里水里去，火里火里去！若能能够用一日，便死了开眉展眼！”阮小七随即说出“这腔热血只卖于识货的！”

说到人才识货，最出名的当然还是萧何月下追韩信。项羽不识货，让韩信扛枪站岗；刘邦也不识货，给韩信一个偏将职务。但萧何识货，知道韩信有大将之才，在他的

力主下，刘邦筑台拜将，拜韩信为大将。就是因为萧何的识货，改变了历史的进程。

到了晚清，左宗棠的脱颖而出，一飞冲天，也与几个识货人有关。他还是个平民时，两江总督陶澍就慧眼识珠，看出他将来必定出将入相，成大气候，因而主动和左宗棠结为儿女亲家。林则徐也看好左宗棠，路过湖南时，把精心搜集的新疆地图和资料交给左宗棠，相信他将来会大有用处。果然，多年后，这些东西帮助左宗棠收复新疆，立下不世之功。

1925年，清华大学成立“清华国学研究院”，聘请四大导师。梁启超提名陈寅恪出任。校长曹云祥说：“陈寅恪一无著作，二无博士学位，怎能胜任？”梁启超着急了：“我梁启超虽然是著作等身，但是我的著作加到一起，也没有陈先生三百字有价值。”正因为梁启超这个识货人，陈寅恪才接到了国学院导师的聘书。陈寅恪也没有辜负梁启超的识货之功，入职后大显身手，一展平生才华，很快就成为“教授中的教授”，名噪一时的国学大师。

识货，也是术业有专攻，学问很大，没那么容易的。要做个识货人，首先自己要是行家能手，得有见微知著的过人眼光和过人辨才的丰富经验，能看出真品赝品、伟人俗子；其次要有爱才之心，乐于为人才说项、替人才开路、做人后才后盾；还要舍得出价，不惜重金，给人才应有待遇。做到这三条，才是一个合格的识货人，一个有作为的伯乐。

这个世界上，古玩珍宝识货人多了，好东西才会物有所值，不至于明珠暗投、暴殄天物；人才领域识货人多了，各路人才方能脱颖而出、大放异彩。

追梦氢化学人

◇ 杨静

作为平顶山人，大家都知道中国尼龙城是国家战略，氢化学作为尼龙城的基础项目，是河南省、平顶山市重点项目。但很多人和我一样好奇，氢气到底是怎样变出来的？

我身边恰巧有这么一位“专家”，一名氢化学公司职工。那天我问他，得知氢氨项目主要原材料就是中国平煤神马生产的煤炭，利用水煤浆气化装置遇水生成一氧化碳、二氧化碳和氢气，从中分离出氢气。在零下200℃环境下提取出氮气，然后在相当于2000米深海的压力下与氢气结合生成合成氨。这两种产品都是中国尼龙城的重要生产原料。

头戴星辰启航，身披月光返航，这就是他每天的日常。研究生一毕业，他就进入氢化学项目部。家在新华路，单位在叶县，中间距离比较远，有时候需要早上七点前到单位，坐班车来不及，常常开车过去。同事和朋友们都说他工作认真负责。作为技术人员，他逐一审查设备数据单，不断改进优化流程图和工艺设计方案，对工艺方案的安全、环保、操作、节能、品质等多个方面进行提升。为了更好地完成工作，他利用空闲时间钻研各类专业知识，向设计院和厂家的老师们请教，努力把学校的知识变成实际工作能力。500多亩的厂区，每一处宛若游龙的管道、高高耸立的塔罐装备都留下了他和同事们的身影。

从项目筹建到成为全省项目建设“好、快、省、优”的典范，氢化学人解决了多少难题、熬了多少个夜晚、经历了多少次谈判、修改了多少项方案、省内外跑了多少趟，等等，

恐怕连他们自己都不记得。去年初，他去武汉出差，他在研究院一待就是一个多月，完成任务后准备返程时却病倒了。去年，氢化学有一个《安全设计专篇》需要评审，时间紧、任务重，关乎项目安全性，是项目的重中之重。由于涉及到多种设备、管道、介质以及对周围环境的影响，有多达数百项国家标准需要综合考虑，有关资料摞起来有一人多高。为了保证最大程度的安全和通过，他所在的项目部以及设计院和公司领导，每天从早忙到晚，在晨光熹微时出门，至星辰满天时回家，连续奋战。功夫不负有心人，由于准备充分，评审当天仅用1个小时就顺利通过评审。

有一次周末，一大早他给我打来电话，睡眼惺忪中我不是很高兴地问：“周末这么早打电话做什么呀。”他连忙回道：“不好意思，刚下班我忘了今天是周末。”他到氢化学公司后，常常是“白加黑”“五加二”工作模式，很少过周末，也忘记了周末。他常说，我们氢化学人都是追梦人，我们是有梦想、有情怀、有责任、有担当的创业者。

记得《钢铁是怎样炼成的》中这样写道，人的一生应当这样度过：当他回首往事的时候，不因虚度年华而悔恨，也不因碌碌无为而羞愧。氢气是怎么变出来的，我现在也没有完全弄懂，但我知道习近平总书记新年贺词中说的，“幸福都是奋斗出来的”。每一天我看着他早出晚归的背影，仿佛看到成百上千名中国尼龙城职工奋斗的身影，在平顶山市“壮大新动能、奋进百强市”新征程中，拼搏出彩，奋斗有你我。

史海泛舟

359.性情直率

吴熊光果然说话直率。嘉庆皇帝去盛京（沈阳）巡视，路上对身边陪同大臣说：“临行前都说路途坎坷，没啥风景。你们看，路况挺好，风景不错呀！”吴熊光回奏说：“皇上，你是来拜祖先革命圣地，别谈啥风景啊。”皇上说：“呵呵。你是苏州人，我去过苏州，那地方风景真美。”吴回答：“虎丘就是座大坟堆，有啥好看！”

360.你的背影

陈延恩做过乾隆朝的御史。有一天，办公楼外人声喧嚣，大院门口轿夫们在争吵。其中一位轿夫自称是陈御史“的司机”，保安将其交由陈老舍处置。陈延恩面对轿夫左看右看说：“我不认识你呀。”轿夫急了：“陈老爷，我跟你好多年了！”陈延恩心有所动说：“你背过去让我看看。”一看背影，果然是陈家轿夫！（老白）

也算“春运”

◇ 苏应纯

我们家一直分工明确：我包揽洗衣、做饭等一切家务活，老公则负责骑车接送孙子上下幼儿园。为了节约家庭开支，我和老公还规定每人每月的零花钱必须控制在500元以内，不得随意突破。

前天，我和邻居丽姐一起逛商场，有一件标价1288元的大衣让我特别喜欢。反复试穿了好几次，最后还是因为价格太高，远远超过了我每月的500元消费上限而忍痛割爱。

“真的就不能突破500元？你们家的消费制度也太严格了吧？”丽姐问道。

“这个规定是我率先提出来的，没有特殊原因当然不能随便破坏哦！”我回答。

“但你可以为自己找一个特殊借口呀！”丽姐为我出主意。

“能有什么借口呢？”我问。

“就跟你老公说，春节快到了，你的家务活比平时多了许多，所以应该适当给你涨点零花钱奖励你。”

“这真是一个好借口！”我不得不停手叫好。

一回到家，我就向老公大声叫嚷要涨我的零花钱，并理直气壮地说出了我的涨钱借口。老公爽快地答应了我的请求，但同时提出他的零花钱也要涨。

“你有什么涨钱理由呀？”我不解地问。

“‘春运’马上就要到了，在这个期间我骑车接送孙子应该也算‘春运’吧？适当提高一点待遇不很正常吗？”

父亲没文化，但我家的春联都是由父亲拟的，拟好了再找人写。很多人都开玩笑说，你父亲不识字，怎么会拟春联？

那年土地分到了户，农民不再吃大锅饭，家家户户都有了二亩地，种什么庄稼都是自己说了算，农民有了干劲儿和自主权，粮食产量一下子提高了。那年过春节，母亲说，找人写副春联吧。父亲憋足了劲儿，顿了一下说：“春联我自己来拟。”全家人都很吃惊。

父亲没念过书，还能像读书人一样拟春联？父亲一个人在屋里踱来踱去，不多时，他嘴里吐出两个字：“有了。”我找来会写字的读书人，把父亲拟的春联写好后勤张贴起来，一看这春联拟得好啊，说出了咱老粗胡乱想出来的，可没办法，父亲执意不让改动。

村里来了一位干部模样的人，说是从县里来的，路过我家门口时，突然停住了脚步。他瞧着我家的春联一个劲地点头，还把父亲和同来的其他人都叫过来，语气肯定地说：“现在政策好了，日子有盼头啦。这副春联拟得好啊，说出了咱农民心里的话！”我看看父亲，又看看我家的春联，觉得那位干部的话蛮有道理。农民吃饱了肚子，开始过上了好日子，父亲拟的春联：土地分到户啦（上联），粮食高

农民父亲拟春联

董国宾

产啦（下联），心里高兴（横批），正是咱农民想要表达的心愿啊。

第二年春节，父亲又自己拟了一副春联，上联是：育秧苗不要盲目，下联是：种庄稼要讲科学，横批为：学好农业技术。很多人都来我家看春联，一位长辈来到父亲跟前，对父亲说：“你把想说的话告诉了俺，咱得尽快想办法。”父亲连连点头，嘴里不停地说：“那是，那是。”一开春，父亲就赶到县里，把一位农业专家请过来，这位农业专家专门给我们村办了一期农业知识讲座。专家说：“只要你们需要，我就到你们这里来。种地要讲科学，要掌握农业知识，咱农民才能尽快富起来。”他还走到田间地头，哪块地适合种什么，怎么种，都给大家讲得明明白白。